
RANDALL M. BESSLER, L.L.C.
POST OFFICE BOX 2248.
CARSON CITY NEVAD A89702-2248
U.S.A. PHONE & FAX: (775) 885-0717

WEBSITE : www.collectorfirearms.us

17- 7 t2006

$5.

li

I

,
{ri- 1

TERMS OF SALE AND GENERAL INFORMATION

SALES: All Sales are made with the Buyers Full Acceptance of the Stated Terms of Sale. All Sales are made in
Strict Compliance with All Federal Firearms Laws. No Items Contained in this Catalog or Sold by me are Offered
for Sale where Prohibited by Any Federal, State or Local Laws. By Ordering, Buyer Certifies that Their Purchase

will be in Full Compliance with All Federal, State and Local Laws. All Transactions shall be deemed to Occur in
Nevada regardless whether by telephone, mail, internet or the physical location of the buyer, Subject Only to
Federal, and the State Laws of Nevada. Any disputes will be resolved in a Nevada Court.

i

SALES TAX: Nevada State Sales Tax is 7 -I25% for in State Purchases. The Payment of Other State's Sales Tax
for shipped items is the Buyers Responsibility. 

r

CATALOGS: Are Published 5 to 6 Times Per Year. Annual Subscription Cost in the U.S. Via First Class Mail is
$30.00. Foreign Cost is $60.00 Via Air Post. , '

GUARANTEE: Complete Satisfaction is Assured. Full 3-Day Inspection Period! A No Argument Immediate
Refund when Returned in the Same Condition as in When Shipped. Please Call if there is to be a Retum. Returns
Must be made Within 3 days of Receipt, Shipped Same as Sent. All Layaway Purchases are Returnable for
Merchandise Credit Only. All Items are Sold as Collector Items Only Intended for Non-Operational Use. No
Liability is Assumed for the Use of Any Item Sold! Firearms are Sold As-ls with No Guarantee as to the Firing
Safety. A11 Firearms and Any Related Items Should be Checked and Certified by a Licensed Gunsmith if to be

Used for Anything Other than Non-Operational Purposes.

FIREARMS: Modern Firearms can Only be Shipped to Holders of a Federal Firearms License. Curio-Relic
Firearms can be Shipped to a Type 03 Collectors License, (CA, CT, MA, NJ have additional restrictions!). If you

do not have a License, you can arange for a Transfer through a Local Dealer. If you are interested in obtaining a

Federal Firearms Collector License, call the A.T.F. License Center at @0$ 417 -27 50 for a application. Antique
Firearms Do Not Require a Federal License, but need a Signed, Dated Order Letter describing the item and Stating
Your Purchase Will be in Compliance with All Federal and State Laws.

SHIPPING: Shipments are Made Via UPS. Mandatory Air Service for I Handgun is $30.00. For each additional
add $10.00. Costs for each Long Gun is $30.00.

PAYMENT: Bank Check, Personal Check, Money Order. Also Visa & MasterCard and Discover!

LAYAWAYS: Normally 20% Deposit. Balance Due in 60 Days. Please Call to Discuss Longer terms.

EXPORTS: A U.S. State Department Export License Usually takes 30 days after Receipt of Required Paperwork

Shipped Via Air Post. Firearms Shipments to Europe must go surface. Call or Write for Rates.

PRODUCT & BRAND NAMES: Mentioned in this catalog may be Trademarks or Registered Trademarks of
their respective companies. Furtherrnore 'TM' and @ are not mentioned in each case in this catalog.

PHONE CALLS: Call Anytime. Answering Machine and FAX is on-line and Available whenever I am Not.

DISCREET: I do not Share our Client List. Your Privacy is Always Protected.
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101) JAPANESE 'TYPE 14' 8mm, sn:1081X. 5.2Date(February, 1930). A Very Scarce Early Pre-WWII
Small Triggerguard Model made by the Tokyo Arsenal! Only About 1220 Total were Made with This Year
Month Code! Very Few of these Early Production Models Survive as they were Used in the War With
China and Throughout WWIMn Fine 98%o+ Condition! All Matching except Cocking Knob. Near Perfect

Horizontal Grooved Grips! Mint Bore! Proper Magazine is sn:189. A Very Scarce Classic Early Production
Japanese T.14 in Fine Condition! $795.

102) JAPANES 'TYPE 14' 8mm, sn:3507X. 19.5 Date (May, 1944). A Late Large Triggerguard Model made

by Nagoya Arsenal! About 6140 Total were Made with This Year Month Code! In Nice 95% Condition
with areas of slight surface frost. All Markings Crisp! Excellent- Horizontal Grooved Grips! Mint Bore!
Proper Magazine is sn:218. A Nice WWII Japanese Military T.l4 showing honest Wartime Use! $295.

103) LAHTI'MODEL 1940 FINNIS H VKT L-35' 9mm, sn:853X. WWII Era Production! The Classic

Finnish Automatic Pistol Design! One of the Most Robust Handguns Ever Designed! Upper Receiver

Marked'VALMETIL-35't In Beautifulgg%+ Condition! Perfect Checkered Maroon'VKT' Logo Grips!
Mint Bore! A Late Production Variation Manufactured without the Loaded Chamber Indicator and Stock

Lug! A Very Scarce WWII Finnish VKT L-35 Lahti Model 1940 in the Very Best Condition! $1750.

104) LAHTI'MODEL 1940 HUSOVARNA SWEDISH MILITARY ISSUE' 9mm, sn:5865X. The Classic

Pinnish Automatic Pistol Design! Produced under License for the Swedish Military by Husqvarna in
Sweden During WWIMne of the Most Robust Handguns Ever Designed! In Fine 98o + Condition!
Perfect Checkered Maroon H/R Husqvarna Logo Grips! Mint Bore! Complete with the Brown Leather
Issue Holster in Excellent+ Condition, 2-SpareMagazines, Combination Tool and Cleaning Rodl A Scarce

WWII Swedish Military Lahti Model 1940 Totally Complete in Fine Condition! $895.

10s) LLAMA'MODEL ' .38/9mm Lar'go,5-112" Barrel. sn:2856X. Unusual Example with No Proofs

or Date Code! 'G.C.'in Oval Proof on Right Frame! A Copy of the Colt M1911 with Arched Mainspring
Housing and Grip Safety! In Fine 95o/o Condition! Excellent Checkered Walnut Grips! Near Mint Bore!
Left Frame Butt Mounted Lanyard T oop! A Unusual Llama Model Extra in Fine Con'dition! $495.

106) LUGER'D.W.M. MODEL 19OO AMERICAN EAGLE U.S. MIL ITARY TEST TRIAL' 7 ,65P,
sn:712X. A Very Scarce U.S. Military Test Trial Luger! This One was Really Tested! Correctly Not
'GERMANY' Marked. 'Flaming Bomb' Proof in Frame Well! Finish is Mostly Faded to gray. All
Markings Crispl Grips are worn but intact. Unmarked Woodbase Magazine. Bright Bore is frosted. All
Matched Except the Sideplate which is a Unnumbered Replacement. Missing the Sideplate Sear and Pin,

and Mainspring Assembly. From an estate it was unassembled in a old cigar box! A 'Survivor' that could

be Easily Restored but has a Lot of Character in its Present State! A Very Scarce D.W.M. Model 1900

American Eagle U.S. Military Test Trial Luger that is Very Affordable Considering that 90% Condition
Examples are Well Over $6000.00! $1795.

107) LUGER'D.W.M. MODEL 1906 NAVY' 9mm, sn:644X. The Classic Extremely Scarce Early German

Naval Luger Manufactured by D.W.M. with the Long 6" Barrel and2 Position '100-200' Meter Rear Sight!

Unit Marked on Rearstrap 'II T.D./I84.' (2"d Torpedo Division)! This was sold as Surplus after WWI with
'GERMANY' Marked on Barrel Bottom. In Nice 80% Condition! The Sideplate 'Hump' has been slightly
filed down by a prior owner to remove some slight frost and the Left Sideframe and Rail are gray from
overactive cleaning but the metal has not been disturbed. Fortunately he stopped there! The Balance of the

Gun is Untouched! All Markings Crisp! Magazineis a Extremely Rare Early 1't Issue Naval with the

'Eagle/M'Proof and No 'Rings'on the Grasping Knobs, sn:1020 in Excellent Condition! A Classic Scarce

Early German Naval Issue D.W.M. Model 1906 Navy in Nice Condition! Very Affordable Considering that

in 98o/o or Better Condition Examples have been bringing Well into 5 Figures! $3495.

MANY LUGER ACCESSORIES ARE AVAILABLE! ALL ITEMS ARE PICTURED ON OUR WEBSITE!

\
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108)

10e)

Condition! $1495.

1 10) LUGER 'D.W.M. MODEL 19 17 ARTILLERY' 9mm, sn:4X'd'. The Classic WWI German Military

Artillery Luger Manufactured by D.W.M. with the I-ong 8" Barrel and '50-800' Meter Tangent Rear Sight!

Early WWI Production with the 'Fine Tune' Front and Rear Sights! Stunning Straw and Fire Blue Small

Parts! In Beautiful 99oh+ Condition! Near Perfect Checkered Walnut Grips! Bright Strong Bore has minor

frost! Proper Woodbase Magazine is Not Matched, sn:6835'u'+. A Classic WWI German Military D.W.M.

Model 1917 Artillery Luger in Beautiful Original Condition! As Nice as they Come! $3995

LUGER'D.W.M. MODEL 1906 AMERICAN EAGLE' J,65P, SN:3OOiX. ThE CIASSiC EAT1Y PTOdUCtiON

ModeIwiththeo*restProducedforU.S.CommercialSales!InNice
g5% Condition with fading to gray. All Markings Crisp! Bright Bore is Excellent*! Checkered Walnut

Grips have been vamished and are v.G.+. The Grip safety was Taken off long ago but does not affect its

function. A Classic Early D.w.M. Model 1906 American Eagle in Nice Condition Priced Right! $895.

LUGER 'ERFURT 1916 WWI GERMAN MILITARY' 9MM, SN:91X. ThE CIASSiC WWI GETMAN

MilitaryI,,,"Mun,e97o/o+Conditionshowinghonesthighedge
holster blue wear! All $arkings crisp! Superb Straw colored Small Parts! Excellentr checkered walnut

Grips! Mint Bore! All parts pioperlyhave the Erfurt 'Crown' Proofl All Matched Except Magazine that is

a pioper period unmarked woodbase. A classic Erfurt 1916 Dated wwl German Military Issue in Fine

111)

t12)

tt4)

,32-RO

LUGER'D.W.NT. MODEL 1917 ARTILLERY'9MM, SN:135X'C'. ThE CIASSiCWWI GCTMAN MiIitATY

ArtilleryLugertutunLong8,'Barreland'50-800,MeterTangentRearSight!
Mid-WWI production with the 'Fine Tune' Rear Sight!\ice Straw and Fire Blue Small Parts! In Superb

97yo Condition! The Sideplate has been lightly poliihed and Reblued long ago. It looks good but the blue

does not perfectly match ihe original finiJ. Excellent+ Checkered walnut Grips! Bright Strong Bore has

minor frost. woodbase Magaziiehas the 'Bomb' Proof. A Classic wwl German Military D.w.M' Model

1917 Artillery Luger in Fine Condition! 52250. 
i

LUGER 'D.W.M. MODEL 1917 ARTILLERY' 9MM, SN:32X'I'. ThC CIASSiC WWI GETMAN MiIitATY

Artillery Luger Manufactured by D.w.lmh th. Long 8" Barrel and '50-800' Meter Tangent Rear Sight!

Mid-wwl production with the 'Fine Tune' Rear Sight! Superb Straw and Fire Blue Small Parts! In

Beautiful ggo + Condition! Only honest blue fading on Sideplate and Chamber Side from Holster Contact'

Near perfect Checkered WalnuiGrips have the usual tiny chip at Safety. Near Mint Bore! Proper

Woodbase Magazine is Not Matched, sn:6063'g'+. A Ciassic WWI German Military D'w.M. Model 19i7

Artillery Luger in Beautiful Condition! $3495

113) LUG SNAIL M MAG INE'sn:64393X. H ish Capacity Drum Magazines for the

Model Complete with the Dust Cover Perfect Mechanical Condition !wwI Luger Artillery Model. Second
WWI Artillery Luger Snail Drum Magaztne Complete with the Dust

In Beautifulgg% Condition! A Scarce

Cover in Beautiful Condition! $1595.

LUGER'SNAIL DRUM MAGAZINE LOADING.TO]9L'EXACt BCSI QU.AIiIY REPTOdUCtiON! OTigiNAI

Sty1e'BA.,I,uu,tinginistitAVeryLimitedProductionBestQuality
Reproduction! Very effoidaUle *ith tt 

" 
Originals Selling at $1000.00+! $595.

LUGER'D.W.M. MODEL 1917 NA\ry'gmm, sn:399X',a',. The classic Extremely Scarce wwl German

Naval Luger Manufactured by D.w.M. ilth the Long 6" Barrel and 2 Position '100-200' Meter Rear Sight!

Stunning Straw and Fire glue Small parts! In Beautifulggyo+ condition! Perfect checkered Light walnut

Grips! Mint Borel proper Ringed woodbase Naval Magazineis a unnumbered original! A Totally correct

As-issued wwl Bringback *itt No 'GERMANY' Maikings! This is 'F1esh o^ut of the woods' from a

very old collection A classic Extremely Scarce D.w.M. Model 1917 wwl German Naval Issue in The

Absolute Finest original condition! The very Best! $7995.

1ls)

I
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116) LUGER'D.W.M. MODEL 1920 COMMERCIAL'7 ,65P, sn:537X'1'. The Classic Luger Manufactured

after WWI with 'GERMANY' on Frame Front! In Fine 95% Condition showing honest blue fading. All
Markings Crisp! Excellent+ Checkered Walnut Grips! Near Mint Bore! With Quality aftermarket

Woodbase Magazine. A Classic Early Luger in Fine Original Condition that is Very Affordable! $695

tt7') I,IIGER'SIMSON & Co.M DEI, 19211 COMMERCIAL' 7,65P, sn:627X'n'. A Sparce Luger

Manufactured by Simson & Co. after WWI with 'GERMANY' on Left Frame Rail! Right Grip is Branded

'EWB' which indicates it was Issued to a 1920's Era Bavarian Paramilitary Police Force! lnFrne 9lo/o

Condition showing honest blue fading. All Markings Crisp! Excellent+ Checkered Walnut Grips! Mint
Bore! With Proper Unmarked WoodbaseMagazine. A Very Scarce Simson & Co. 1920's Era German

Paramilitary Issued Luger in Fine Original Condition! $1495.

118) M.A.B. 'MODEL P-15 ENCH MILITARYI 9mm, sn:61179X. A Scarce Best Quality All Steel

French Automatic! A Very Unique Rotating Barrel Locked Breech Design that was Only Used on the Steyr

Hahn and Mexican Obregon! High Polish Blue Finish! 15-Round Magazine! In Beautiful99%+ As New
Condition! Perfect Checkered Black H/R Grips! Mint Bore! Late Production with'P-15'Right Slide /,

Marking! 'HOWCO'Marked as imported for Law Enforcement Sales in the 1970's! In the Factory Box with
Manual! A Scarce French M.A.B. Model P-l5 Automatic in New Condition! $595.

I le) M.A.B. 'MODEL P.l5 ENCH MILITARY' 9mm, sn:61 183X. A Scarce Best Quality All Steel

French Automatic! A Very Unique Rotating Barrel Locked Breech Design that was Only Used on the Steyr

Hahn and Mexican Obregon! High Polish Blue Finish! 15-Round Magazine! In Beautiful99%+ As New

Condition! Perfect Checkered Black H/R Grips! Mint Bore! Late Production with'P-15'Right Slide and

Frame Marking! 'HOWCO'Marked as imported for Law Enforcement Sales in the 1970's! In the Factory
Box with Manual! A Scarce French M.A.B. Model P-l5 Automatic in New Condition! $595.

120) MAKAROV'EAST GE AN MILITARY ISSUE, 9MMM , sn:'FF'027X. Mfg:1965. The Classic

Russian Designed Double Action Automatic! Produced in East Germany by the Thalmann Works at the

Former Sauer Factory in Suhl from 1958 to 1965! A Very Scarce 1965 Dated Last Year Production Model!
In Beautifulgg%+ Condition! Perfect Checkered Black H/R Grips! Mint Bore! Complete with Unissued

Black Leather Flap Holster, Spare Magazine and Rope Lanyard! Very Tiny import mark on right frame. A
Very Scarce 1965 Dated East German Makarov Totally Complete in the Finest Condition! $695.

t2t) MAUSER'M ODEL 1896 LATE T ITIONAL LARGE RING HAMMER' 7 ,63. sn:20852. This

Exact Pistol is Listed and Pictured in 'system Mauser' on pages 62-631Listed as the Only Known Example

of its Type with the Early Conehammer Pattern Frame and Lockwork, Large Ring Hammer and the '50-
1000' Meter Rear Tangent Sight! These were made from Existing Parts at the Factory Right Before the

Flatside Model was introduced! In Superb 98oh Condition! With slight blue mottling from age. Near

Perfect Grooved Walnut Grips! Bright Strong Near Mint Bore! Complete with the Original Matching Serial

Numbered Walnut Holster-Stock in Excellent+ Condition with No Cracks! A Extremely Rare Mauser

Model 1896 Transitional Large Ring Hammer Complete with Original Matching Holster-Stock in Beautiful

Condition Pictured and Documented in 'The' Mauser Book! The Very Best! $5995.

122) MAUSER' ODEL 1896' 7,63. sn:3364X. Mfg:1903 (Estimate). The Classic Mauser Model 1896

Imported from China in the 1980's. Not Matching. Finish is faded to gray. Mint Bore! 1930 Pattern

Grooved Walnut Grips. Missing Firing Pin, Hammer and Lockwork Parts. A Classic Mauser C.96 that has

seen Action from the 1903 thru the 1980's! $275.

NOTE: MANY MAUSER ACCESSORIES SUCH AS GRIPS, HOLSTER-STOCKS, STRIPPER CLIPS'
AMMUNITION, HOLSTERS, MAGAZINES, ETC. ALL ITEMS ARE PICTURED ON OUR WEBSITE!

WANTED! ABSOLUTE HIGHEST PRICES PAID FOR MAUSER ZIG-ZAG REVOLVERS & PISTOLS!
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FIREAnM COLLECTORS REFERENCE BOOKS***********r(*****************************r(******

l-1r rlrt r:t"$ .icii
tl'rr:t r l.lt' r-!. r or'1,:.., ri,, ''HOLSTERS AND SHOULDER STOCKS OF THE'WORLD"

A Superb Reference Book on Handgun Holsters and Holster-Stocks used from the
1890's through the 1960's Including WWI and WWII Issues! Pistols are Listed by
Make and Model and a user guide references the countries which igsued specific
models. Including; Astra, Beretta, Bergmann, Borchardt, Charola, Colt, C.2., Dreyse,
F.N.-Browning, French, Lahti, Mauser, Japanese, Radom, Sauer, Savage, Steyr,
Tokarev, Unique, Walther, Webley & Scott and More! A Excellent Reference that
covers a long neglected subject that is of Great Interest to Collectors Details: Author:
Mr. Anthony Vanderlinden, Full Size Hardbound, 1000+ Photos, 202 Pages. Very
Limited Printing! of 1500 Copies! Prepaid UPS: $55. (Prepaid Airpost Non-U.S. $75.)

''FN.49 THE LAST ELEGANT OLD WORLD MILITARY RIFLE''
A Great Reference Book on the Classic F.N. Model1949 Rifle! Designed in the
1930's by D. Saive who also designed the FN-Browning High-Power Pistol! TherFN-
49 was adopted by Argentina, Belgium,Brazil, Colombia, Egypt, Indonesia,
Luxembourg and Venezuela! A Excellent Reference that covers Prgtotypes, Proofs and
Markings, Sniper Variations, Production Summaries, Accessories with detailed
Operating and Takedown Instructions! Details: Author: Mr. Wayne Johnson, Full Size
Hardbound, 300+ Photos, 200 Pages. Very Limited Printing! Prepaid UPS: $55.
(Prepaid Airpost : Non-U.S. $75.)

Tr

FN.49

__-Ertt<

''THE BELGIAN BROWNING PISTOLS 1899-1945'
The Reference on F.N. Browning Handguns! This Excellent Reference Covers All
Production Models, including Commercial and Military, Prototypes, Proofs, Markings,
Production and Serial Number Data and Related Holsters! Except the 6,35 (.25ACP)
Automatics! A'Must'Reference for the Collector! Details: Author: Mr. Anthony
Vanderlinden. Full Size Hardbound with Dust Jacket, 350+ Best Quality Photos, 249
Pages. Very Limited Printing! Prepaid UPS: $55. (Prepaid Airpost Non-U.S. $75.)

:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
SUBSCRIPTION FORM FOR RANDALL M. BESSLER L.L.C. COLLECTOR FIREARMS CATALOGS
**********COST:$30.00 PER YEAR U.S. AND $60.00 PER YEAR FOREIGN VIA AIRPOST.**********
***MAIL TO: RANDALL M. BESSLER L.L.C. P.O. BOX 2248 CARSON CITY NV 89702 -2248 U.S.A.***

NAME:

MAILING ADDRESS:

PHONE-WORK/HOME/CELL/FAX :

NOTES:

,&
llcl(ian llro*lin( l'irtolr

t+:, - Ir ll

CHECK, MONEY ORDER, VISA, MASTERCARD OR DISCOVER:-

CREDIT CARD NUMBER WITH EXPIRATION DATE:

NOTE: PLEASE REMEMBER TO CONTACT ME IF YOU EVER HAVE A COLLECTION OR SINGLE
ITEM TO SELL OR TRADE! I AM ALWAYS LOOKING FOR ITEMS LIKE THOSE ADVERTISED!


